

汉中:科技赋能助力产业向“绿”发展

□ 新华社记者 石志勇 张斌 孙正好

陕西省汉中市地处秦巴山区,这里是长江最大支流汉江的发源地,也是南水北调中线工程的主要水源汇集区和供给地。

近年来,作为国家重点生态功能区,汉中不断为产业“植入”科技元素,提升产业一线“含绿量”,持续促进“绿色颜值”转换为“金色产值”,带动当地农户增收和企业发展。

走进汉中市城固县,绿油油的稻田望不到头,偶尔可见几只朱鹮悠闲地在田间飞翔。在城固县龙头镇,汉中福旺米业有限公司承包的1500亩稻田种植基地,大片的稻田外围大约三米宽的河沟里还套养着小龙虾、鲫鱼、鳖等。

尽管都是稻鱼混养,但方式早已大有不同。在稻田旁的数字管理中心,大屏幕上实时显示着田间作物的生长情

况,工作人员只需轻点鼠标,相关数据便一目了然。

“我们与湖南、广西等地的农业科研院所密切合作,从育苗到产销,几乎各个环节都嵌入了科技元素,确保产品生态绿色。”福旺米业有限公司总经理张雷说,智能化育苗中心可以全程动态控制湿度、光照,促使秧苗强壮;田间设置了气象传感器、昆虫监测预警系统,加上定期土壤检测,确保秧苗生长环境优质。

在大米生产车间,一款价值数十万元的智能化色选机已投入使用。工作人员介绍,这条生产线采用先进的光学技术,可快速为每粒大米拍照,然后筛选出符合出厂标准的优质大米。

“多种科技手段的应用不但让种地变得科学化,也让出厂的农产品从‘视觉合格’变为‘数据合格’,质量有了更多保障。”城固县龙头镇党委书记周茂来说,

“采用稻鱼综合种养模式,化肥用少了,稻米价格高了,一增一减之间,老百姓成了最大受益者。”

注入科技元素,也提升了农产品价值,当地农户纷纷加入科技种植的队伍当中。龙头镇新光村农户李长兴种植有200多亩稻田,他说:“有了科技支撑,我们的田里鱼、小龙虾等都能套养,一亩地比原先单纯种植水稻可增收300元到500元,现在真正实现了‘一水两用、一田多收’。”

记者采访看到,从农业到工业,从产业谋划到招商引资,汉中市不断坚持以科技创新推动绿色循环发展,高质量发展之路正越走越宽。

在汉中市勉县周家山循环经济产业集聚区,一车车高炉渣被拉进了华晨永利保温材料科技有限公司的生产车间,经过多道工序后,废弃渣料变成了岩棉产品。这些产品被打包装箱后,又一车车运往建

筑工地,成为房屋建设中不可或缺的保温材料。

“我们拥有15项技术专利,不但解决了钢铁产业难以消化的废弃渣料处理问题,也是技术创新赋能绿色发展的生动体现。”公司总经理王浪利说。

当前的汉中,越来越多的企业正通过科技创新推动绿色循环发展。位于勉县褒城新型材料产业集聚区的汉中德润环保科技有限公司,致力于将固废材料加工成新型建筑材料,这家公司70%的生产原料以当地铁尾矿、脱硫磷石膏、石英尾砂及尾泥为主,年处理工业废渣约27万吨。

“我们引入了全自动化的生产线,应用了行业先进的制备技术,生产出的墙体材料不但受到省市住建部门的绿色认证,也颇受市场青睐。”公司总经理郝利军说。

(新华社西安8月10日电)

西安严查“黑摩的”及摩托车、电动车违法行为

本报讯(首席记者 李荣)8月10日,记者从西安市公安局交警支队获悉,为持续深入推进夏季道路交通安全整治行动,着力减少交通事故的发生,净化道路交通环境,即日起至本月底,西安交警部门在全市范围内组织开展“黑摩的”及摩托车、电动车交通违法行为集中整治。

本次整治行动将以城市各主要干道,农村地区主要通道,事故多发、群众投诉集中路段,各高架桥、下穿隧道口及地铁站、客运站、大型商圈、热门景区周边为重点,针对两三轮“黑摩的”非法营运、扎堆揽客,摩托车无证驾驶、超员载人、不戴安全头盔、非法改装、飙车炸街及违反禁令标志走高架、进入下穿隧道等交通违法、易肇事肇祸行为开展持续整治。

8月9日晚,西安公安交警自晚高峰开始至夜间,在全市范围内设置查处点72处,出动警力400余名,先后查扣各类非法营运“黑摩的”173辆,查处摩托车无证驾驶40例、违反禁令标志(走高架、下穿隧道)244例、不戴安全头盔114例,查处电动自行车违法载人、未按规定车道行驶、闯红灯逆行等违法行为403例,组织各类交通违法当事人开展APP警示教育学习和交通安全知识答题2300余人次。

近期,西安交警部门将紧盯违法高发时段、路段及区域,持续加大对相关交通违法行为的整治力度,同时也提醒广大市民,为了自身安全,电动车、摩托车驾乘人员应时刻提高交通安全文明意识,外出时尽量选择正规交通工具出行,自觉抵制“黑摩的”,共同维护有序、安全、畅通的良好道路交通环境。

岐山县、眉县、陇县荣获省级现代农业全产业链典型县称号

本报讯 近日,在全省现代农业全产业链建设推进会上,岐山县、眉县、陇县分别因“一碗面”、猕猴桃、乳制品荣获省级现代农业全产业链典型县称号。

近年来,岐山县把做大“一碗面”经济作为引领乡村振兴的关键,坚持臊子面、擀面皮“两轮驱动”,一二三产深度融合,加快全产业链发展,形成原料、产品、销售一体化产业链闭环,2022年“一碗面”经济产值达到148亿元;眉县不断推进猕猴桃产业规模化、标准化、品牌化、国际化进程,2022年猕猴桃综合产值突破60亿元,建成全国唯一的国家级猕猴桃批发市场,先后荣获国家现代农业产业园、国家外贸转型升级基地等“国家级”金字招牌。“眉县猕猴桃”地标品牌价值达161.37亿元;陇县立足羊乳产业高质量发展,聚力打造百亿生态乳都,全县羊乳全产业链年产值达72.3亿元,先后荣获国家现代农业产业园、国家奶山羊规模养殖标准化示范区、中国奶山羊养殖基地县25强等殊荣。

榆林市福彩中心召开重大安全隐患排查整治专项行动工作推进会

本报讯 8月8日,榆林市福彩中心召开安全生产和防汛救灾工作暨重大安全隐患排查整治专项行动工作推进会,传达全省民政系统安全生产和防汛救灾工作暨重大安全隐患排查整治专项行动工作推进会精神,对安全生产工作进行了部署。市福彩中心主任林伟出席并讲话。

林伟要求,一要加强灾情监控。要建立夏季灾情监控和应急处理机制,完善中心值班调度和信息通报制度,第一时间掌握情况、及时上报,把握防灾减灾主动权。二要强化重点区域防控。要紧盯靠近山区、矿区以及城乡低洼地带的福彩销售网点,做到“雨前排查、雨中巡查、雨后核查”,防范风险隐患发生。三要加强能力建设。要加强机构和销售网点防汛防火物资储备,确保调用及时、应对有力。要压紧压实安全生产责任,切实防控各类风险,坚决遏制危险事故发生。

国网咸阳供电公司防汛抢险保供电

本报讯(张刚)8月7日,乾县地区突降暴雨。9时07分,强降雨导致梁山镇关东社区四基电力杆塔倾斜、城关镇176城东线青龙支线一台400千伏安的变压器台架倒塌。

险情发生后,国网咸阳供电公司立即开展防汛救灾保供电工作,第一时间集结49名抢险人员、9辆抢险车辆、1台大型机械分赴两处事故现场。在暴雨中,抢险人员爬上高压电杆,开展紧急抢修,恢复了供电,赢得了群众交口称赞。

第十届陕西省艺术节主视觉LOGO吉祥物发布

8月10日,第十届陕西省艺术节倒计时30天启动仪式在铜川举行,现场发布了“省十艺节”LOGO、主KV、吉祥物,公布了“省十艺节”群星奖、文华奖、美术书法摄影展入围名单,此外还发布了“十艺节到铜川看大剧‘趣’旅行”文旅融合特色线路,发放了陕西省文旅惠民卡。

第十届陕西省艺术节将于9月10日至10月10日在铜川举行,由陕西省人民政府主办,陕西省文化和旅游厅、铜川市人民政府共同承办。

记者 蒋维博 摄影报道



中铁西安局全力做好暑运服务保障



2023年全国铁路暑运目前已进入后半程,来陕学生流、旅游流、探亲流热度依然不减,旅客发送量持续走高。为保障旅客暑期出行,近日,中国铁路西安局集团有限公司积极优化生产运输组织和客运服务组织,结合天气、客流等因素提前研判安全风险,严抓安全管理和服务质量,扎实做好安全检查、乘车组织、列车服务等环节重点,全力为旅客提供平安有序温馨的暑期旅途服务保障。

记者 杜静波 通讯员 刘翔 摄影报道

当心! 侵犯公民个人信息犯罪主要有三大环节

新华社北京8月10日电(记者 熊丰)在公安部10日召开的新闻发布会上,公安部网安局政委孙劲峰介绍,从目前公安机关侦破的案件来看,侵犯公民个人信息犯罪主要有信息获取、信息倒卖、下游犯罪等三大环节。

在信息获取环节,犯罪分子通过黑客技术、行业内部人员、APP非法采集、骗取或收买等方式,非法获取互联网上即时通讯、电子邮箱等应用软件传输的个人信息,政务、商务、社交等网络平台存储的个人信息,行业内部信息系统搜

集的个人信息和公民持有的个人信息。非法获取的公民个人信息,接下来会流转到信息买卖中间商手中,这就是信息倒卖环节。他们有的打着行业信息交流的旗号组建即时通讯群组,自称为“查档”中介,根据客户需求倒卖公民个人信息;有的在互联网上搭建售号平台,倒卖微信、QQ、微博、小红书、抖音等各类网络账号,通过低买高卖赚取差价。

非法获取的信息最终用途,在下游犯罪环节。一方面是为网络水军、网络

洗钱等犯罪活动提供银行卡、虚拟身份等物料支撑;另一方面是为电信网络诈骗、敲诈勒索等提供精准靶心。

“整体来看,侵犯公民个人信息已成为大量涉网违法犯罪的上游犯罪。”孙劲峰说,“目前,公安机关紧紧围绕上述三大犯罪环节,全面摸清产业链各环节特点,开展上溯源头、下追买家的全链条打击,并同步跟进‘一案双查’,对互联网企业平台严管严查,压实企业主体责任,坚决遏制侵犯公民个人信息违法犯罪蔓延趋势。”

让陕茶“绿叶”变“金叶”

——委员建言陕茶产业高质量发展

□ 记者 殷博华

陕西是全国产茶大省,出产的紫阳毛尖、汉中仙毫、泾阳茯砖茶等知名茶叶品牌享誉全国。2022年,全省茶叶产量12.84万吨,一产产值228.19亿元、综合产值780亿元。作为陕西重要的区域优势特色产业,茶产业为巩固拓展脱贫攻坚成果、促进农民增收致富、全面推进乡村振兴作出了重要贡献。

7月9日,省政府办公厅印发了《关于茶产业高质量发展的意见》,要求以茶产业现代化为目标,聚焦品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产,统筹茶文化、茶产业、茶科技,加快构建陕南茶区名优绿茶、优质红茶和关中茶区茯茶加工产业带,推动茶产业高质量发展。

如何加速推进我省茶产业高质量发展?接受采访的省政协委员和专家认为,要在企业、技术、人才和文化等方面继续做好振兴陕茶大文章。

“要加强茶产业园建设,培育一批具有竞争力的龙头企业,实现产业聚集,形成完整的茶产业链推动产业发展。”省政协委员、商洛市秦岭红生态茶业开发有限公司董事长丁云亮说。

从2000年起,丁云亮就开始从事茶叶经营,在高南县委、县政府大力支持下,企业建起了茶园,完善了产业链,创建了西北地区第一家规模较大的专业红茶加工厂。

丁云亮建议,要积极培育壮大龙头企业,着力推进产业链延伸和三产融合,持续推动茶产业规模化、规范化、品牌化、市场化水平不断提升。同时,政府还应加大

支持力度,推动陕西以市场化手段实现茶产业整合,鼓励规模茶企最大限度利用政策和社会资本,扶持企业上市,助力陕茶走向更大舞台。

“在技术创新上还要再下功夫,鼓励龙头企业、科研院所和农林院校联合开展茶品种培优、品种选育等工作。”汉中市政协委员、城固县农业技术推广与培训中心副主任李侠说。

作为一名农业技术人员,近年来,李侠一直从事茶叶品质升级、种子培育等工作。她认为,技术赋能可以让茶叶在品质、口感和适制性等方面得到全面提升。

李侠建议,要依托科研院所与高等院校在茶叶学科和人才聚集方面的研发优势,深入开展茶叶深加工和研发,以科技赋能产业发展;加强外部人才引进和本地

人才培养,重点放在销售、生产、加工等全产业链条人才队伍的培养,为茶产业发展储备一批优质人才,提升产业科技支撑水平。

陕西省级技能大师工作室首席技师、国家一级高级茶艺技师孙斌建议,充分利用地域文化特色,推进陕茶产业发展。

孙斌说,陕西茶叶品牌虽然种类繁多,但在产品推介上普遍缺乏地方特色、历史特色的厚度,更多注重于宣传口感和功效。

“要让消费者了解品牌的文化内涵,提高产品附加值。要大力挖掘陕西悠久的汉唐文化,利用陕西丝绸之路、茶马古道向西开放的独特优势,多举办‘茶文化’活动,展示陕茶的文化魅力和历史特色,讲好陕茶故事,推动产业高质量发展。”孙斌建议。